

“数智赋能”背景下 财经类专业拔尖人才培养模式与课程体系改革

潘忠文

湖南财政经济学院 经济学院 湖南长沙 410205

摘要:在数智赋能深度重塑财经行业新格局的背景下,传统人才培养模式面临着目标滞后、课程割裂、教学模式陈旧等挑战,难以满足新时代对财经类专业拔尖创新人才的需求。通过目标重塑、课程重构、教学创新、生态协同四个维度探究以“数智赋能”为核心的财经类专业拔尖人才培养策略。旨在实现从知识传授到能力赋能的根本性转变,为培养引领未来财经发展的拔尖创新人才提供有效解决方案。

关键词:数智赋能;财经拔尖人才;培养模式;课程体系改革

引言

在数字经济成为全球经济增长新引擎的时代背景下,以大数据、人工智能等为代表的数智技术,正深刻重构着商业生态与经济运行模式。财经领域作为资源配置与价值发现的核心,其业态范式与能力需求正经历系统性重塑^[1]。这一变化对财经拔尖人才提出了新的颠覆性要求,不仅需要精通经济学、金融学等专业理论,更必须具备驾驭数智技术、运用计算思维解决复杂商业问题的融合能力^[2]。由于财经类专业的人才培养体系建设的相对滞后,培养目标难以体现“数智赋能”与“拔尖创新”的双重特质,课程体系多呈现专业课程与数技课程的“简单叠加”,而非“化学融合”^[3]。教学方法仍以知识传授为主,缺乏以真实商业问题为导向的项目式训练,跨学科师资与产教融合平台的缺位,进一步制约了拔尖人才的培育效能。这种结构性失衡,导致现有培养模式难以支撑服务国家战略需求的财经拔尖人才供给。因此,聚焦“数智赋能”时代命题,系统重构本科财经类专业拔尖人才的培养模式与课程体系,已成为关乎教育现代化与人才竞争力的关键议题。本文旨在探讨如何通过目标重塑、课程重构、机制创新,构建起“财经为体、数智为翼、创新为核”的新育人范式,为推动财经专业拔尖人才培养提供理论参考与实践路径。

1.“数智赋能”背景下财经类专业拔尖人才培养现状与问题

1.1 培养目标滞后:与数智时代人才需求脱节

财经拔尖人才培养的顶层设计滞后于数智时代发展需求。现有目标对“拔尖创新”的内涵诠释不足,难以将“数

智素养”清晰融入到培养体系,导致后续教学环节缺乏前瞻性指引。定位维度,目标仍受限于“专业精算”型专才范式,未能实现向“数智通才”的转向。传统体系过度聚焦财会、金融等单一专业深度,未将数据思维、算法素养与跨界融合能力确立为核心规格,导致人才知识结构相对单一。能力维度,目标缺乏“技术赋能决策”核心竞争力要求。将数智技术视为辅助技能,而非专业能力的“新基因”,未能构建“从数据洞察到商业决策”的完整能力链,造成毕业生能力断层。格局维度,目标缺乏塑造“行业引领者”的前瞻视野。面对金融科技、数字货币等前沿业态的颠覆性变革,培养体系不能仅满足于输出“适配现有岗位”的从业者,更应培养能驾驭趋势、制定标准、探索新范式的开拓者。

1.2 课程体系割裂:“技术”与“专业”简单叠加

财经类专业课程体系与数智技术课程存在“两张皮”问题,严重制约了人才培养质量提升。课程结构呈现机械叠加。培养方案通常将Python、机器学习等技术课程与财经类专业课程并行设置、独立授课,学生在技术课堂仅学习通用编程与算法,在专业课堂依然使用传统理论分析方法,两类知识之间缺乏有效连接。教学内容缺乏交叉设计。数智技术不能有效嵌入到教学环节。如《公司金融》缺少大数据信贷评估案例,《投资学》未涉及量化交易策略的算法实现。其三,实践环节缺少融合项目。实验实训多局限于单一软件操作,难以综合运用财经知识与数智工具解决真实商业问题的跨学科项目。因此,学生面临“懂技术不知如何应用于专业,懂专业不善用技术优化决策”的两难困境。

1.3 教学模式传统：知行分离与创新能力培养缺位

财经拔尖人才培养在教学实施的关键路径上存在效能不足。教学模式仍深陷“教师中心、教材主导”的传统范式，缺乏真实情境下的跨学科项目式学习（PBL），导致学生知行脱节，难以形成批判性思维、数据驱动决策等拔尖创新人才所需的核心素养^[4]。教学方法以“单向灌输”为主。课堂普遍采用教师讲授、学生被动接受的模式，剥夺了学生探索与试错的机会，阻碍了批判性思维与自主构建知识能力的发展，与创新素养的形成逻辑相悖。教学场景与“真实问题”脱节。案例分析多使用经过修饰的静态过往案例，实验教学也局限于标准化流程的验证，学生虽掌握理论知识，却难以应对现实世界的复杂性与不确定性。教学评价“重结果、轻过程”。考核多依赖标准化试卷，侧重考察知识点的记忆与复现，较少对数据分析、模型构建等综合能力的评估。一定程度上压抑了学生探索与创新的内在动机，固化了其思维模式。最终培养的更多是“知识的记忆者”而非“问题的解决者”与“未来的创新者”，难以满足数智时代对财经拔尖人才的核心期望。

1.4 支撑保障不足：跨学科生态与评价机制薄弱

财经拔尖人才培养的支撑保障体系存在明显短板，集中体现在跨学科生态与评价机制两个核心层面。在跨学科生态方面，结构性壁垒尚未打破。财经、计算机等学科间存在明显的组织边界，缺乏常态化的跨学科教研组织与协同机制，直接导致师资队伍知识结构单一，同时，产教融合也多停留于表面，未能与前沿科技企业、金融机构共建课程与实战平台，学生难以在真实的交叉创新环境中得到锤炼^[5]。在评价机制方面，指挥棒导向严重滞后。现有评价体系仍过度偏重理论知识考核，对学生在跨学科项目、数智化实践及综合创新成果中的表现缺乏科学、有效的衡量标准。这种评价直接压抑了学生进行交叉探索与创新实践的内在动力，使得拔尖人才的涌现缺乏制度性保障。

2. “数智赋能”背景下财经类专业拔尖人才培养模式与课程体系改革的必要性和可行性

2.1 必要性

在“数智赋能”背景下，全面推进拔尖人才培养模式与课程体系改革具有重要而紧迫的必要性。适应业态变革的客观要求。随着大数据、人工智能等技术的深度应用，财经行业正经历系统性重塑。加速了传统核算、审计等基础工作

的自动化，金融科技、智能投顾等新业态也蓬勃发展。这一变革对财经人才的能力结构提出了全新要求。破解教育困境的现实需要。培养体系在应对数智转型时存在多重困境。培养目标滞后，未能确立数智素养的核心地位。课程体系割裂，专业课程与数智技术课程简单叠加而非有机融合。教学方法传统，缺乏基于真实场景的创新能力训练，支撑体系薄弱，跨学科师资和产教平台严重不足。这些结构性矛盾严重制约了拔尖人才的培育质量，必须通过顶层重构予以破解。服务国家战略的必然选择。在建设数字中国、推动经济高质量发展的战略背景下，国家亟需大批既精通现代财经理论，又能驾驭数智技术、具备创新精神和国际视野的拔尖人才。推进改革直接关系到我国在现代财经体系建设、金融安全维护和国际竞争中的核心优势，具有重要的战略意义。

2.2 可行性

在“数智赋能”背景下推进财经类专业拔尖人才培养模式与课程体系改革，具备充分的实践可行性。教育理念的转变为改革提供了理论基础。新文科建设与跨学科融合理念已深入人心，为财经教育变革营造了良好的思想环境。成果导向教育（OBE）理念的广泛普及，为人才培养方案的重构提供了方法论指导。技术条件的成熟为改革提供了实施保障。大数据平台、人工智能开源工具等数智教学基础设施日益完善且成本持续降低，使大规模开展数据驱动教学成为可能。各类商业数据库和金融仿真的可获得性显著提升，为创设真实教学场景提供了资源支撑。同时，教师队伍的数智素养普遍提升，为开展跨学科教学储备了人力资本。协同机制的完善为改革提供了生态支撑。高校内部院系壁垒正在逐步打破，跨学院共建专业、共享师资的机制日益灵活。产教融合持续深化，金融机构、科技企业参与人才培养的意愿强烈，为共建实验室、共设课程提供了合作基础。此外，国家政策对新文科建设和交叉学科发展的支持力度不断加大，为改革提供了有利的制度环境和资源保障，形成了良好的外部支持系统。

3. “数智赋能”背景下财经类专业拔尖人才培养模式与课程体系改革策略

3.1 目标重塑策略：确立“技术赋能、交叉创新”的拔尖人才新标准

财经拔尖人才培养改革的首要任务在于实施目标重塑策略，将“数智素养”与“交叉创新”能力纳入人才培养目

标，从源头上确立新时代财经人才的能力标准，引领后续系统性改革。重构“三位一体”能力框架。突破传统以专业知识为核心的单维目标，建立融合“财经专业根基+数智技术应用+交叉创新素养”的三维架构。在要求学生扎实掌握经济学、金融学等核心理论的同时，强化数据处理等技术应用能力，并注重培养其运用计算思维解决复杂财经问题的跨界创新能力。细化融合型培养路径。在课程体系中设置“技术赋能”模块（如 Python），开设“智能投顾与算法交易”等交叉创新课程群。实践环节重点设计基于真实商业场景的跨学科项目，推动学生在解决具体问题中实现知识融合与能力跃升。建立动态调整机制。面对快速迭代的技术环境，构建常态化产业需求调研机制，定期收集金融机构、科技企业对人才能力的新要求。组建由学科专家与行业领袖构成的指导委员会，实施培养目标的年度评估与优化，确保人才标准始终保持前瞻性与引领性。

3.2 课程重构策略：构建“一体两翼、模块融合”的跨学科课程新体系

财经拔尖人才培养改革正着力破解课程体系割裂的难题，其核心路径是打破学科壁垒，构建以坚实财经专业为主体、数智技术能力与交叉融合应用为两翼的“一体两翼”课程体系，推动技术与专业实现深度化学融合。强化“一体”，夯实专业根基。系统精炼经济学原理、金融学等财经主干课程，在深化理论基础的同时剔除陈旧内容，为后续数智融合留出结构性空间，筑牢学生的学科根基。拓展“两翼”，构建赋能体系。一翼聚焦数智技术能力，开设 Python 数据分析、机器学习等课程，另一翼侧重交叉融合应用，建设智能风控、大数据财务等融合类课程。两翼相互支撑，共同服务于专业能力的提升。创新模式，推进深度融合。通过模块化课程组推进系统融合，例如“数字金融”模块有机整合金融理论、区块链技术与金融科技实践，打破原有课程界限，使学生在解决复杂真实问题的过程中，自然完成知识迁移与能力建构，从结构上解决课程“两张皮”问题。

3.3 教学创新策略：推行“数据驱动、项目贯穿”的实践教学新范式

为突破传统教学模式中“知行分离”的困境，必须推行“数据驱动、项目贯穿”的实践教学新范式。以真实数据重构教学场景。全面引入来自金融机构、上市公司的一手数据资源，替代传统教学中经过简化的理想化数据。让学生在

真实的数据环境中，学习数据清洗、特征工程和建模分析，培养其从复杂现实数据中提取商业洞察的能力。以项目制贯穿教学全过程。设计跨课程、跨学期的项目，使学生围绕一个完整的商业问题（如企业估值），系统运用财经专业知识和数智分析工具，完成从问题定义、数据分析到决策建议的全流程训练，能有效打破单一课程的局限，促进学生知识体系的有机整合。构建人机协同的教学新模式。在教学过程中引入智能分析工具与算法平台，推动教学关系从“教师传授—学生接受”向“人机协同—师生探究”转变，培养学生的批判性思维和创新解决问题的能力。

3.4 生态协同策略：打造“产教融合、跨界联动”的开放育人新生态

为突破高校内部资源与体制的局限，必须实施生态协同策略，着力构建一个开放、协同的新型育人生态，系统性打破传统办学边界实现深度融合。深化产教融合，贯通人才培养与产业需求。超越简单建立实习基地的传统模式，与头部金融机构、科技企业共建“金融科技联合实验室”及“产业创新实践基地”。将真实的业务场景、前沿的技术挑战和动态的市场数据引入校园，共同开发项目与案例库，确保人才培养始终与产业前沿同步。推动校内跨界，破除学科与组织壁垒。打破院系间的制度壁垒，建立跨学科教研平台与团队。推行“跨学科导师组”制度，共同指导学生项目与毕业设计，并合作开发与讲授“金融科技”“大数据计量”等融合性课程，为学生构建复合型知识体系提供组织保障。构建创新共同体，激活生态持续活力。积极引入政府智库、行业协会、创投基金等多元主体，共同构建一个涵盖知识创新、技术应用与价值实现的赋能网络。通过举办创新创业大赛等活动，促进知识、技术、人才与资本在生态内高效流动与增值，形成滋养拔尖创新人才的肥沃土壤。

4. 结语

在“数智赋能”的背景下，财经类专业拔尖人才培养的改革已不仅是一项教育任务，更是一个关乎未来竞争力的战略工程。通过系统推进以目标重塑为先导、课程重构为核心、教学创新为路径、生态协同为支撑的四位一体改革方案。这一体系将有效打破传统教育的路径依赖，推动财经教育从知识传授向能力赋能、从学科封闭向跨界融合的根本性转变，最终培养出既扎根中国大地又具备全球视野，既精通专业理论又善于运用智能技术的拔尖创新人才，为服务国家战略需

求和推动经济高质量发展提供坚实的人才支撑。

参考文献

- [1] 王愫新 . 新业态下地方财经院校保险人才培养问题探究 [J]. 科学咨询 .2023(05):188–190.
- [2] 何奕宏 , 武小鹏 . 数智时代数字素养的认知诊断: 工具开发与评估应用 [J]. 教育测量与评价 .2025(04):70–84.
- [3] 师圣 , 媛沈清 . 新文科视域下高校经管类专业产教融合与科教融汇协同的教学模式研究 [J]. 中国电子商务 .2025,31(18):7–9.
- [4] 范涌 , 峰傅余 . 普通高中拔尖创新人才培养: 价值意蕴、现实困境与优化路向 [J]. 北京教育学院学

报 .2025,39(05):1–7.

- [5] 刘小网 . 基于“跨学科、交叉学科、融合学科”模式创新复合型人才培养研究——以西北工业大学柔性电子学人才培养体系为例 [J]. 高教学刊 .2025,11(24):156–159.

基金项目: 湖南省教育厅科学研究青年项目 (22B0917); 湖南省社会科学成果评审委员会项目 (XSP22YBZ190); 湖南财政经济学院教学改革项目 (JG-202312326); 湖南财政经济学院 2022 年思想政治工作质量提升工程项目;

作者简介: 潘忠文 (1983-), 男, 湖南洞口人, 博士, 湖南财政经济学院副教授, 研究方向: 区域经济与可持续发展、教育经济与管理。